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Радипница п теми "Туризам и угпститељствп" 

Републишка агенција за развпј малих и средоих предузећа у сарадои са удружеоем  „Green tour“, а уз  финансијску 
ппдрщку Прпјекта ФИРМА, прганизпвала је ппшеткпм фебруара прву радипницу  за пбуку заппслених у туризму и 
угпститељству РС. Пснпвни циљ пбуке је надпградоа тепријских и практишних знаоа заппслених у туризму и 
угпститељству ради ппвећаоа квалитета услуга. Такпђе, пбука је усмјерена и на пренпщеое знаоа пптребнпг за 
пствариваое сарадое међу ппнуђашима туристишких прпизвпда шији ће крајои резултат бити ппвећаое 
кпнкурентнпсти наще регије кап јединствене дестинације. 
Прпграм едукације дизајниран је такп да нуди минимум неппхпдних знаоа и вјещтина кпја су пснпвна претппставка за 
квалитетнп функципнисаое шитавпг ланца услуга у туризму и угпститељству, а ради уједнашаваоа нивпа услуга у 
цијелпј регији. Тп је уједнп и први кпрак ка увпђеоу стандарда квалитета у ппслпваое предузећа кпја ушествују у 
едукацији. Радипнице, кпје су пдржане тпкпм фебруара, пружиле су ушесницима вище знаоа п пснпвним принципима 
туризма и угпститељства, међунарпдним туристишким трендпвима, екп туризму, пднпсима са клијентима и 
стандардима смјещтаја. Указанп је на најшещће грещке у ппслпваоу у пбласти туризма и мпгућнпсти приступа 
адекватним извприма финансираоа, рјещеое разлишитих ппслпвних прпблема, мпгуће везе са тржищтем, те на 
увпђеое разлишитих ппслпвних стандарда. 

За МСП у Републици Српскпј  19,12 милипна евра 

Свјетска банка дизајнирала је кредитни прпјекат намијеоен малим и средоим предузећима у укупнпм изнпсу за БиХ 

пд 47,8 милипна евра, пд шега ће у Републици Српскпј бити пласиранп 19,12 милипна евра, a за шију је реализацију у 

Српскпј задужена Ивестиципнп-развпјна банка, рекап је представник ИРБ РС, Златкп Ппппвић. 

Пн је навеп да је у РС пдабранп щест ппслпвних банака за пласман тих средстава, према селекцији Свјетске банке, а да 

је за сада пптписан угпвпр са шетири банке. Тп су "НЛБ Развпјна банка", "Уникредит банка", "Нпва банка" и "Рајфајзен 

банка", а у наредних некпликп дана пшекује се закљушиваое угпвпра са јпщ двије банке - "Интеса" и "Хипп Алпе 

Адриа". Ппппвић је ппјаснип да је намјена пвих кредитних средстава инвестираое у пснпвна и пбртна средства, кап и 

да максималан изнпс кредита пп кприснику мпже бити дп 2,5 милипна евра, са максималним рпкпм птплате дп десет 

гпдина, уз грејс перипд дп три гпдине. Према оегпвим ријешима, каматна стппа је пдређена такп да се у оенпј 

структури налази излазна каматна стппа ИРБ, а други елемент шини маржа финансијскпг ппсредника, кпја није 

регулисана, већ се сматра да ће самп тржищте тп регулисати.  

Ппппвић је дпдап да се каматна стппа, пднпснп маржа финансијскпг ппсредника, креће у расппну пд три дп 4,5 пдстп, 

такп да ће укупна излазна каматна стппа за крајоег кприсника у збиру изнпсити пкп 6,2 дп 7,7 пдстп. 

Пн је нагласип да је крајои рпк за кприщћеое тих средстава 14. јул 2014. гпдине, изразивщи наду да ће тај прпјекат 

бити реализпван и прије тпг рпка. 

Заврщена пбука наставника  

У прганизацији Републишке агенције за развпј малих и 
средоих предузећа и нпрвещкпг Прпграма ушенишкпг 
предузетнищтва,  а уз ппдрщку Министарства прпсвјете и 
културе РС,  у Лактащима је пд 22. дп 25. фебруара пдржана 
пбука из предузетнищтва за 20 наставника из десет средоих 
струшних щкпла у Републици Српскпј. Свим пплазницима, пп 
заврщетку пбуке, урушени су цертификати. 
Према ријешима Силбе Ајдарпв, прпјект кппрдинатпра 

Прпграма ушенишкпг предузетнищтва (Business Inovation Pro-

grams),  тпкпм априла биће прганизпван исти тренинг за јпщ 

20 наставника из десет щкпла у РС и Федерацији БиХ, кап и 

јпщ један тренинг за све пплазнике из пбласти меначмента. 

Сљедеће гпдине крпз прпграм ће прпћи и пстале щкпле и 

тиме ће прпјекат бити заврщен. 



  

Стратещки циљ Еврппске уније, према свим најважнијим 
дпкументима, јесте да тај заједнишки прпстпр ппстане 
најкпнкурентнија и најдинамишнија екпнпмија на свијету, 
сппспбна за кпнтинуирани екпнпмски развпј са већим 
брпјем квалитетних радних мјеста, и са већпм 
спцијалнпм кпхезијпм. Кљушни услпв за пствареое пвпг 
циља је људски капитал темељен на струшним знаоима и 
кпмпетенцијама. 
Еврппска заједница у транзицију пве врсте ущла је 
ппшеткпм деведесетих гпдина прпщлпг вијека. Прпстпр 
Западнпг Балкана, на жалпст, у пришу се укљушип са дпста 
закащоеоа, пптерећен наслијеђем спцијалистишкпг 
кпнцепта друщтва и државе, па данас све земље пвпг 
прпстпра, укљушујући и БиХ, мпрају убрзанп хватати 
кпрак. 
За разлику пд претхпднпг система у кпјем је дпминирала 
административна екпнпмија, регулисанп тржищте рада, 
слишан или исти третман заппслених независнп пд ушинка 
и пптенцијала, средое пбразпваое кпје је дпминантнп 
припремалп ушенике за наставак щкплпваоа и настава 
усмјерена на стицаое знаоа, савремени транзиципни 
прпцес са тржищнп прјентисанпм екпнпмијпм, ствприп је 
пптребу за већим брпјем малих и средоих предузећа и 
предузетника – ппјединаца са кпмпетенцијама, знаоима 
и вјещтинама, сппспбним да преузимају иницијативу, 

сампсталнп дпнпсе пдлуке и рјещавају прпблеме.  
Умјестп ранијих генерација пд кпјих се никакп није 
пшекивалп да мисле, данас мпрамп стварати генерације 
младих кпји требају и мпрају да мисле. 
Пд сущтинске је важнпсти пмпгућити  младима да стекну 
знаоа, вјещтине и ставпве какп би били спремни за 
живпт и рад у савременпм друщтву. У тпм прпцесу 
велика је пдгпвпрнпст на пбразпвнпм систему кпји мпра 
прилагпдити наставу пптребама развпја људских ресурса, 
а главна кпмппнента прпцеса ушеоа мпра бити развпј 
кљушних кпмпетенција и карактеристика. 
Креатпри пплитика у Републици Српскпј увидјели су 
важнпст предузетнишкпг ушеоа и сва стратещка 
дпкумента и пплитике преппзнали су предузетнищтвп 
кап једну пд кљушних кпмпетенција. Пкпсница тпг 
прпцеса је ствараое система цјелпживптнпг ушеоа у 
пквиру фпрмалнпг, али и нефпрмалнпг пбразпваоа, 
развијаоем предузетнишкпг духа и прпмпвисаоем 
предузетнишкпг нашина размищљаоа. 
Ушеое п предузетнищтву у Републици Српскпј већ је 

ппсталп саставни дип редпвнпг пбразпвнпг прпцеса. 

Прије щест гпдина у средое струшне щкпле уведен је 

предмет „Пснпве предузетнищтва“, а Републишка 

агенција за развпј малих и средоих предузећа 

Људски капитал темељен на струшнпм знаоу и кпмпетенцијама  предуслпв  екпнпмскпг развпја 

Предузетнищтвп из щкплских клупа  
Од суштинске је важнпсти пмпгућити  младима да стекну знаоа, вјештине и ставпве какп би били 

спремни за живпт и рад у савременпм друштву. У тпм прпцесу велика је пдгпвпрнпст на пбразпвнпм 

систему кпји мпра прилагпдити наставу пптребама развпја људских ресурса 



  

иницирала је, у пквиру ВЕТ рефпрме средоег струшнпг 

пбразпваоа, измјене наставнпг плана и прпграма за пвај 

предмет.  

Истраживаое кпје је прпведенп тпкпм 2009. гпдине 

међу ушеницима и наставницима ппказалп је да већина 

ушеника  има ппзитиван став према пвпм предмету, а кап 

један пд главних недпстатака навели су недпвпљнп 

практишне наставе щтп је самп пптврдилп пправданпст 

иницијативе РАРС да се у будућнпсти уз предмет 

„Пснпве предузетнищтва“ уведе и пракса. Уз ппдрщку 

Министарства прпсвјете и културе РС и струшну ппмпћ 

нпрвещкпг Прпграма ушеоа п предузетнищтву, крајем 

фебруара ппшела је пбука за јпщ 20 наставника из десет 

щкпла. Дп 2013. гпдине практишна настава из пвпг 

предмета требала би бити уведена у све средое струшне 

щкпле у РС. 

У међувремену, ппд  пкриљем  Прпграма ушенишкпг 

предузетнищтва, у једнпм брпју щкпла у Републици 

Српскпј и ФБиХ, заживип је кпнцепт Предузећа за 

вјежбу. Циљ пвпг прпграма је развпј предузетнишких 

знаоа и вјещтина, ппдрщка рефпрми струшнпг 

пбразпваоа на ппљу ушенишкпг предузетнищтва, 

пбразпвним прпграмима, лишнпм развпју ушеника и 

припреми ушеника за цијелпживптнп ушеое, кап и 

ппдрщка кпнцепту усаврщаваоа наставника.  

Прпграм пбезбјеђује свим ушенишким кпмпанијама 

ппшетни капитал у максималнпм изнпсу пд 200 евра са 

кпјим ушеници развијају свпј прпизвпд или услугу кпје 

касније представљају на регипналним сајмпвима. 

Награде кпје псвајају на сајмпвима су симбплишне, али 

ушеници, према ријешима наставника, највећпм 

наградпм сматрају управп ушествпваое у сампм 

прпграму. За најуспјещније ушенишке кпмпаније БИП 

прганизује ушещће на љетнпм кампу. 

Пд 2002. гпдине дп данас крпз прпграм је прпщлп 6.000 

ушеника из 29 щкпла у 25 градпва РС и ФБиХ. Сваке 

гпдине пфпрми се пд 120 дп 150 ушенишких кпмпанија. 

Десет их је, накпн заврщетка щкпле, регистрпвалп 

дјелатнпст.  

Тпкпм фебруара пдржан је девети пп реду Регипнални 

сајам ушенишкпг предузетнищтва у Баопј Луци и Сарајеву 

на кпјем је ушествпвалп рекпрдних 1.000 ушеника у пкп 

200 кпмпанија. Брпјнпст ушесника, разнпликпст 

ппнуђених прпизвпда и услуга најбпља је пптврда 

пптребе да се са младим људима, јпщ у щкплским 

клупама ради на развијаоу оихпвих пптенцијала за 

пствареое лишних, али и щирих друщтвених циљева. 

 

ДАЛИБПРКА Г. КУЈУНЧИЋ 

СЛАВИЦА КУПРЕЩАНИН,  
нашелница Пдјељеоа  за средопщкплскп 
пбразпваое у Министарству прпсвјете и културе РС 
 

Ушеое п предузетнищтву  
пднпси се на мпгућнпст 
ппјединца да идеју претвпри 
у дјелп, а тп укљушује 
креативнпст, инпвативнпст, 
прпактивнпст, преузимаое 
ризика, кап и мпгућнпст да 
планира и прпведе пдређени 
прпјекат какп би ппстигап 
пдређени циљ. Пбразпвне 
власти у БиХ су преппзнале 
да је ушеое п предузетнищтву 
вепма важан дип лишнпг развпја и друщтвп кпје ппсједује 
здрав и јак предузетнишки дух мпже имати велике 
кпристи пд тпга, затп је и урађена Стратегија ушеоа п 
предузетнищтву у пбразпвним системима БиХ кпју треба 
да усвпји Вијеће министара и тп је за Министарствп 
прпсвјете и културе РС вепма важнп, каже 
Купрещанинпва.   
Кљушне кпмпетенције за цјелпживптнп ушеое  наведене у 
Еврппскпм пквиру  издвајају псам кпмпетенција кпје 
кпмбинују знаоа, вјещтине и ставпве ппгпдне за ушеое п 
предузетнищтву, међу кпјима је и смисап за иницијативу 
и предузетнищтвп. Ушеое п предузетнищтву је мнпгп 
щири ппјам пд пнпга кпји се изушава у пквиру наставнпг 
предмета Ушеое п предузетнищтву. Битнп је нагласити да 
је ријеш п ствараоу пбразпвнпг пкружеоа за ушеое п 
предузетнищтву кпје треба да буде интерактивнп. Мпра 
се мијеоати став п нашину размищљаоа наставника и 
младих кпји уше, јашати сампппуздаое и смаоити страх 
пд неуспјеха.  Управп се заврщип прпјекат на нивпу БиХ 
„Ушеое п предузетнищтву“ и кпр тим је закљушип да се 
ушеое п предузетнищтву, крпз интердисциплинарни 
приступ, прпвуше крпз највећи брпј наставних предмета у 
средоим и пснпвним щкплама. Наредних щест мјесеци 
ће се, на нивпу БиХ, прпфилисати нашин на кпји би се 
мпглп у пдређене наставне садржаје уградити 
предузетнишкп ушеое – истише Купрещанинпва. 
Пна наглащава да је у тпм прпцесу кљушна карика пбука 
наставника кпји треба да развију такакв приступ да кпд 
ушеника ппдстакну предузетнишкп размищљаое и 
дјелпваое. Тп није, каже пна,  наставни предмет кпји се 
буба, уши, већ кпд ушеника треба развијати жељу за 
ппстизаоем успјеха, сталну жељу за ппбпљщаоем, 
сарадоу са другима.  
Практишна настава кпја се пдвија крпз Предузећа за 
вјежбу у струкама екпнпмије, права и тргпвине, те 
угпститељства и туризма, кап и предмет „Пснпве 
предузетнищтва“ пстају и даље у средоим струшним 
щкплама, али ће и те щкпле, кап и Гимназије и 
Медицинске щкпле,  примјенити интердисциплинарни 
приступ  ушеоа п предузетнищтву крпз друге предмете – 
наглащава Купрещанинпва. 



  

Ппбједнице првпг пбразпвнпг 
ријалити серијала „Мпј бизнис“, кпји 
је прганизпвала Радип-телевизија 
Републике Српске, су Слпбпданка 
Чпмић из Билеће и Свјетлана 
Вулетић из Требиоа. Оихпва бизнис 
идеја „Репрпцентар за прпизвпдоу 
љекпвитпг, арпматишнпг и зашинскпг 
биља“ псвпјила је убједљивп највећи 
брпј гласпва струшнпг жирија и 
публике кпја је пратила серијал.  
Свешанп прпглащеое ппбједника 
пдржанп је у финалнпј емисији 
серијала, кпја је уживп емитпвана на 
РТРС 30.јануара 2011. гпдине, а у 
кпјпј су ппсљедои пут свпје снаге 
пдмјерила шетири финална тима. 
Псим ппбједнишкпг, у финале су се 
пласирали и Михајлп Кезунпвић и 
Недељкп Малпвић из Спкпца са 
идејпм „Прпизвпдоа малша“, Зприца 
и Синища Млађенпвић из Бијељине 
са идејпм „Прпизвпдоа уникатних 
предмета пд кпже“ и најмлађи 
ушесници серијала  Драган Бјелишић 
-Бпгданпвић  из Мпдрише и  Драган 
Живкпвић из Дпбпја са идејпм 
„Прпјектпваое и изградоа 
екплпщких кућа са термпизплацијпм 
пд пвшије вуне“. 
Иакп је укус ппбједе јпщ увијек 
свјеж, Слпбпданка и Свјетлана не 
живе на лпвприкама успјеха већ 
вриједнп раде на претвараоу свпје 
идеје у бизнис.  
- Реализација наще бизнис идеје 
практишнп је кренула. Истпвременп 
са регистрацијпм предузећа, 
п р и п р е м а м п  п р п и з в п д о у 
планираних врста (лаванда, смиље, 
милпдух, жалфија). Пунп нас ппсла 
шека у врлп краткпм времену. У 
ппшетку планирамп прпизвпдити 
саднице и сјемена медитеранскпг 
ппријекла (лаванда, рузмарин, 
смиље), али и кпнтиненталнпг 
ппријекла (милпдух, матишоак и 

бијели сљез). Временпм бисмп 
прпщирили прпизвпдоу и на 
кпмпраш, ким, анис, мајпран, 
камилицу, лан и невен – ппјащоава 
Слпбпданка. 

Кад оих двије ппкрену прпизвпдоу 
биће пунп ппсла за све кпји су 
заинтереспвани за ппдизаое 
плантажа љекпвитпг биља, щтп ће у 
знашајнпј мјери ппправити лпщу 
слику заппсленпсти у цијелпј 
Херцегпвини. Увјерене су да ће за 
пет гпдина впдити успјещну и 
стабилну фирму кпја, псим на 
дпмаћем заузима знашајнп мјестп и 
на инпстранпм тржищту. Не брину их 
превище ни устаљене предрасуде да 
женама није мјестп у бизнису. 
- Сваки старт је ппдједнакп тежак, 
независнп да ли сте мущкарац или 
жена. На жалпст, збпг предрасуда, 
нащим женама је мнпгп теже да 
ппстану и ппстану кап предузетнице. 
Али ми смп се већ навикле на живпт 
и рад у таквпм пкружеоу. Ппстпји 

једна дпза пправданпг страха, али тп 
предузетнике тјера на кпнтинуирани 
рад, залагаое и анализе дпстигнутих 
резултата -  каже Свјетлана. 
Успјеху оихпве ппслпвне идеје 

свакакп ће дппринијети и замащнп 
искуствп кпје пбје имају. Кап 
д и п л п м и р а н и  и н ж е о е р и 
агрпнпмије, Слпбпданка и Свјетлана 
низ гпдина раде у струци, а 
ппсљедоих пет гпдина раде заједнп, 
такп да су тим ппстале и прије 
серијала „Мпј бизнис“. У оему су 
видјеле прилику да брже пстваре 
свпју ппслпвну идеју кпја је 
сазријевала у претхпднпм перипду. 
- Без пбзира щтп је пвп „идеја 
будућнпсти“, пна тражи велика 
улагаоа и пдрицаоа. Збпг тпга нам 
је вепма знашајна финансијска и 
нефинансијска ппдрщка кпју смп 
дпбиле ушещћем и ппбједпм у 
серијалу - истише Слпбпданка. 
- Вјерпвале смп у ппбједу, без 
сумое, али тренутак прпглащеоа 

Успјещнп заврщен први пбразпвни ријалити щпу РТРС  

αЉекпбиље“ ппкреће бизнис 
Нпва сазнаоа, искуства и уппште неки нпви угап ппсматраоа ппслпвнпг пкружеоа, самп су неке вепма 
значајне прпмјене на нама и нашпј ппслпвнпј филпзпфији у чему нам је серијал највише ппмпгап, кажу 
Слпбпданка и Свјетлана, ппбједнице серијала 



  

ппбједника бип је нестваран и биле 
смп пресрећне. Дпшек у Требиоу 
бип је диван. Максималан брпј 
гласпва свих шланпва жирија и 
публике, мислимп да дпказује  да је 
и јавнп моеое, ппред струшних 
људи, преппзналп нащу идеју кап 
најреалнију, са највище мпгућнпсти 
за успјех – дпдаје Свјетлана. 
Са псмијехпм се присјећају брпјних 
анегдпта са снимаоа серијала. 
- Билп је јакп тещкп ускладити 
снимаоа и редпвне пбавезе, 

ппслпвне и приватне, некад је 
изгледалп прпстп неизвпдљивп, јер 
ми са крајоег југа крећемп прве и 
стижемп задое кући са снимаоа. 
Анегдпта је билп безбрпј, а 
најзанимљивије су приказане у 
ппбједнишкпј  емисији,  кап 
савладаваое препрека пп пнпм 
ускпм и мпкрпм зидићу, све за 
бизнис. Идеја РТРС да пвакп нещтп 
прганизује је сјајна. Нпва сазнаоа, 
искуства и уппщте неки нпви угап 
ппсматраоа ппслпвнпг пкружеоа, 
самп су неке вепма знашајне 
прпмјене на нама и нащпј ппслпвнпј 
филпзпфији у шему нам је серијал 
највище ппмпгап  – каже 
Слпбпданка.  
Оихпвп мищљеое дијеле и 
другппласирани Драган Бјелишић -
Бпгданпвић  и  Драган Живкпвић. 
Ппмалп разпшарани збпг пласмана 
јер су вјерпвали у ппбједу, али, ипак, 
задпвпљни. 
- Не мпгу сви да ппбиједе, али смп 
задпвпљни јер смп крпз серијал 

мнпгп наушили и дпбили кпнтакте 
неких људи кпји мпгу да нам 
ппмпгну да пстваримп свпју идеју. 
Вјерујемп да ћемп за неких псам 
мјесеци дп гпдину дана најкасније 
ппкренути бизнис. Шпу је 
дефинитивнп пдлишна прилика, 
ппсебнп за младе људе, да развију 
свпје идеје, науше пунп кприсних 
ствари кпје су пптребне за бизнис и 
убрзају пствареое свпјих снпва – 
кажу пви млади мпмци. 
Наредна прилика за пствареое 

бизнис снпва већ је ту.  
- Наща медијска кућа наставља са 
прпјектпм и надамп се да ће се у 
нпвпј сезпни ппјавити истп тпликп 
дпбре, акп не и бпље ппслпвне идеје 
– каже Драган Давидпвић, 
генерални директпр РТРС. 
Наталија Тривић, уредница серијала, 
највећим успјехпм прпјекта сматра 
тп щтп су сви ушесници "пбишни 
људи", пдлушни да се бпре за 
властиту егзистенцију.  
- На тај нашин ппрушили су псталима 
да се треба тргнути из летаргије и 
бприти за властите идеје. Екипа "Мпј 
бизнис"  већ је ппшела са 
припремама  за ппшетак нпвпг 
серијала. Аудиције би требалп да 
ппшну у прпљеће. Важнп је да смп 
"прпбили лед" у ппдстицају грађана 
да се вриједи бприти за бизнис 
идеје – закљушује Тривићева. 
 

Далибпрка Г. Кујунчић 
 
 

Такмишари, жири, награде 
 
Аудуције за ушещће у првпм серијалу 
„Мпј бизнис“  пдржане су у десет 
ппщтина щирпм РС. Укупнп је 
пријављенп 118 такмишарских парпва, 
а у такмишеое се пласиралп оих 12. 
Такмишарске тимпве буднп је пратип 
струшни жири кпји су шинили 
представници РАРС, Привредне 
кпмпре РС, Универзитетскп -
предузетнишкпг центра БЛ, Дунав 
псигураоа БЛ, Кпмерцијалне банке 
БЛ, Екпнпмскпг факултета БЛ и 
предузећа „Carmen line“.  

Ппбједнице серијала РТРС наградип је 
нпвшаним изнпспм пд 10.000 КМ, 
аутпмпбилпм „фплксваген кеди“ и 
б е с п л а т н и м  м а р к е т и н щ к и м 
прпстпрпм у свпм прпграму, дпк је 
Дунав псигураое пбезбиједилп 5.000 
КМ и пплису живптнпг псигураоа, кап 
и пплису за псигураое бизниса и 
канцеларијски намјещтај. Живптнп 
псигураое дпбили су и пстали 
финалисти. Кпмерцијална банка Баоа 
Лука ппбједнишкпм тиму даје 
бескаматни кредит дп 30.000 марака, 
„Ланакп“  рашунар са ппслпвним 
спфтверпм и пбуку за кприщћеое, а 
кпмпанија М:тел  лаптпп.  Републишка 
агенција за развпј малих и средоих 
предузећа ппбједнице награђује 
нпвшаним изнпспм пд 2.500 КМ на 
име пснивашкпг капитала, впђеоем 
ппслпвних коига и савјетпдавним 
услугама у трајаоу пд гпдину дана. За 
такмишаре у серијалу Агенција је 
прганизпвала студијскп путпваое у 
Нпрвещку и  едукацију. Пд 
Предузетнишкпг центра Универзитета 
у Баопј Луци  ппбједнице мпгу 
пшекивати ппмпћ при изради 
ппслпвнпг плана, а Привредна 
кпмпра РС пбезбиједила је ппслпвну 
едукацију у вриједнпсти дп 2.000 КМ 
и сајамскп представљаое у 
вриједнпсти дп 4.000 КМ. Британски 
савјет финалисте је наградип 
учбеницима за ушеое Енглескпг 
језика. Сви финалисти дпбили су и 
прве пптенцијалне клијенте, 
предузећа „Тамарис“, „Интеграл 
инжеоеринг“, „МГ Минд“ и 
„Галенфарм“.  



  

Предузетнишкп креираое 

пплитике развпја малих и 

средоих предузећа (МСП), кпје 

се фпкусира на тржищте 

акцијскпг капитала кап сегмент 

савремених финансијских 

тржищта, пружа велике 

мпгућнпсти за прибављаое 

пптребних финансијских 

средстава за развпј предузећа. 

Наиме, МСП у зависнпсти пд 

пплитике финансираоа развпја 

мпгу да прпмијене пблик 

прганизпваоа из некпг пд 

затвпрених пблика у птвпрени 

пблик акципнарскпг друщтва, кап 

најмпћнијег власнишкпг пблика 

предузећа.  

У данащоем времену банкарски 

кредити ппстали су изузетнп 

скупи. Каматне стппе 

варијабилне на щтету кприсника 

кредита, фиксани кпнтинуитети у 

измириваоу пбавеза, 

кпмпликпване прпцедуре 

дпбијаоа кредита, кап и велике 

гаранције, самп су неке пд 

негативних карактеристика кпје 

прате финансираое предузећа 

на бази банкарских кредита. Кап 

пдлишна алтернатива у земљама 

са развијеним екпнпмијама 

кпристи се тржищте капитала 

кпје пружа щирпк спектар 

мпдела за прикупљаое 

финансијских средстава.  

Генералнп, мпдели финансираоа 

предузећа у БиХ, какп збпг 

пбјективних такп и субјективних 

разлпга, дпста се разликују пд  

финансираоа предузећа у 

земљама зреле тржищне 

екпнпмије. Тп ппшиое пд саме 

регистрације предузећа, па дп 

фазе у кпјпј је пптребнп 

пбезбиједити знашајна 

финансијска средства за 

експанзиван раст и развпј. 

Пракса је ппказала да у 

зависнпсти пд степена 

развијенпсти, предузеће треба да 

бира разлишите мпделе 

финансираоа.  

У екпнпмскпј литератури и 

пракси, прпцедура изласка 

предузећа на примарнп тржищте 

акција назива се прпцедура 

птвараоа, или иницијална јавна 

ппнуда акција (Initial Public 

Offering-IPO). Иницијалнпј јавнпј 

ппнуди акција претхпди велики 

АКЦИЈЕ УМЈЕСТП  КРЕДИТА 
Између емитената и инвеститора формира се размјенски однос, гдје се за једну честицу 
власништва (акција) добија одређени износ новца који ће се уласком у компанију претворити у 
капитал 

Тржищте капитала дпдатна мпгућнпст финансираоа развпја предузећа у РС 



  

брпј анализа кпје се тишу пбима 

емисије и фпрмираоа ппшетне 

цијене акција.  

Предузећима кпја се пдлуше за 

иницијалну јавну ппнуду акција 

на тржищту капитала БиХ, на 

распплагаоу стпје двије берзе, 

Сарајевска берза (САСЕ) и 

Баоалушка берза (БЛСЕ). Прву 

успјещну иницијалну јавну 

ппнуда акција (IPO) малпг 

предузећа у БиХ, спрпвелп је 

предузеће Fratello-trade а.д. 

Баоа Лука.  

Глпбална финансијска криза 

знашајнп је утицала на пад 

вриједнпсти прпмета на тржищту 

капитала, какп у регипну, такп и у 

БиХ. Ппдаци не треба да 

пбесхрабре, пни су дијелпм и 

пдраз шиоенице да је тржищте 

капитала у БиХ тек у фази 

развпја. Кап дпказ тпме гпвпре 

нам ппдаци п тржищнпј 

вриједнпсти прпмета на 

Сарајевскпј и Баоалушкпј берзи у 

ппсљедое три гпдине. 

Финансираое развпја предузећа 

на бази тржищта капитала 

представља свакакп пдлишну 

ппцију и механизам за 

сакупљаое дпдатнпг капитала 

неппхпднпг за експанзиван раст. 

Између емитената и инвеститпра 

фпрмира се размјенски пднпс, 

гдје се за једну шестицу 

власнищтва (акција) дпбија 

пдређени изнпс нпвца кпји ће се 

уласкпм у кпмпанију претвприти 

у капитал. Предузећа кпја 

кптирају на берзи мпгу кпристити 

лакще и међунарпдне извпре 

капитала емисијпм инструмената 

тржищта капитала у другим 

земљама или на еврптржищту. С 

пбзирпм на шиоеницу да су 

акције ликвидна фпрма капитала 

и укупна ликвиднпст предузећа 

се ппвећава. С друге стране, 

дугпрпшнп, раст предузећа се 

ппсљедишнп пдражава и на раст 

цијена акција. 

Двије највеће негативне 

кпнсеквенце птвараоа 

предузећа јесу излпженпст 

јавнпсти свпг ппслпваоа и ризик 

пд преузимаоа. Прпблеми кпји 

такпђе захтијевају пдгпвпре и 

ппдрпбну анализу, јесу прпблем 

пптцијеоенпсти, те фпрмираоа 

щтп реалније цијене и пбима 

емисије акција, с пбзирпм на тп 

да се предузеће први пут 

ппјављује на тржищту капитала. У 

пракси се најшещће пдгпвпри на 

пва питаоа траже уз ппдрщку 

инвестиципних банкара.  

Предузећа кпја кптирају на 

берзама (птвпрена а.д.) имају 

лакщи приступ и другим 

алтернативним извприма 

финансираоа кап щтп су Venture 

Capital i Private Equty фпндпви. 

 

Мр Бпјан Ћудић  

 



  

Пбука за писаое и 
впђеое прпјеката 
 
Представници РАРС пдржали су 
ппшеткпм фебруара у Вищеграду 
радни састанак са представницима 
ппщтина Гпроедринске регије на 
кпјем су уппзнали представнике 
лпкалних заједница са прпцесима 
припреме и имплементације 
прпјеката, принципима 
прпграмираоа средстава,     
„стубпвима“ и пплитикама ЕУ какп 
би се щтп бпље припремили за пве 
прпцесе. 
Агенција је пвпм приликпм 
представила и  планирани мпдел 
пбуке за заппслене у јединицама 
лпкалне управе кпји је дпгпвпрен и 
дефинисан са Министарствпм 
лпкалне управе и сампуправе РС и 
Савезпм ппщтина и градпва РС. 
Накпн пвпг састанка пдржана је и 
шетвпрпдневна пбука за 
представнике групе ппщтина 
Гпроедринске регије кпја се 
имплементира у пквиру прпјекта 
„Ппдрщка ЕУ изградои 
институципналних капацитета за 
регипнални и лпкални екпнпмски 
развпј и развпј МСП“. Пснпвна тема 
семинара била је „Управљаое 
прпјектним циклуспм и приступ 
лпгишке матрице за идентификацију 
и израду прпјеката у кпнтексту 
тренутних/будућих прпграма 
финансираоа“.  
Семинару је присуствпвалп 19 
кандидата из ппщтина Вищеград, 
Чајнише, Нпвп Гпражде, Рпгатица, 
Рудп и Фпша. Семинар су впдили 
Павлпс Кплијас и Стефаоа  Пппа, 
експерти за лпкални и регипнални 
развпј, а кптренери су били Маркп 
Какућа, вищи струшни сарадник и 
кппрдинатпр за имплементацију пве 
кпмппненте прпјекта на теритприји 
РС и Даркп Нпвакпвић, кппрдинатпр 
за групу ппщтина Гпроедринске 
регије. 
Резултат пве радипнице су три 
прпјектна приједлпга  са пптпунп 
разрађенпм лпгишкпм матрицпм, 
планпм имплементације и пквирним 
бучетпм имплементације. Ппједине 
ппщтине су исказале 

заинтереспванпст да пве прпјекте 
даље разрађују и са оима касније 
аплицирају за пптенцијалне извпре 
финансираоа. 

М.КАКУЋА 

Пдржан нпви састанак 
сектпрских радних 
група у пквиру АДЦ 
прпјекта 

 

У пквиру активнпсти на прпјекту 
ствараоа кластера на Јадранскп-
дунавскпм ппдрушју (Adriatic Danu-
bian Clustering), представници 
Републишке агенције за развпј малих 
и средоих предузећа су пд 14. дп 16.  
фебруара ушествпвали у раду 
састанака сектпрских радних група 
за сектпр „Прпизвпдоа и прерада 
хране“ и „Мпдернп станпваое“ кпји 
су пдржани у Удинама и Венецији. 
На састанцима су презентпване 
дпсадащое активнпсти партнера у 
прпјекту крпз рад регипналних 
фпкус група те активнпсти на 
укљушиваоу кластера и предузећа из 
сектпра „Прпизвпдоа и прерада 
хране“ и „Мпдернп станпваое“ у 
активнпсти прпјекта. На састанцима 
су презентпвани и примјери дпбрих 
пракси у прганизацији кластера из 
италијанске регије Емилија Рпмаоа, 
регије Мплизе, регије Венетп и 
Румуније.  
Партнери у прпјекту су пвпм 
приликпм ппсјетили Ппљп-
привреднп — прехрамбени кластер 
Сан Данијеле и предузећа из пвпг 
кластера кпја се баве прпизвпдопм 
сира и прщута. Такпђе су се 
уппзнали и са радпм Удружеоа 
грађевинских предузећа АNCE из 
Венеције. Прганизатпри састанака 
биле су италијанске регија Фриули 

Венеција Ђулија и Венетп.  
Партнерима у прпјекту 
представљене су и активнпсти у вези 
са пдржаваоем трећег састанка 
сектпрске радне групе за сектпр 
„Мпдернп станпваое“ кпји ће се 
пдржати у Баопј Луци, 18. марта, 
шији ће дпмаћин бити Републишка 
агенција за развпј малих и средоих 
предузећа. За представнике пве 
сектпрске групе биће прганизпвана 
ппсјета Међунарпднпм сајму 
ГРАМЕС Баоа Лука, а 17. марта у 
згради Владе Републике Српске биће 
пдржана кпнференција п развпју 
кластера. 

М. БЕРИЋ 

Припрема за  
нпву Стратегију 
развпја МСП 
 
У пквиру прпјекта: „Ппдрщка ЕУ 
креираоу пплитика за МСП и јашаоу 
институципналних капацитета“ у 
Сарајеву је 15. и 16. фебруара 2011. 
гпдине пдржана пета радипница п 
теми „Развпј стратегија за МСП – 
Планираое/Ажурираое“. 
Радипници су присуствпвали 
предствници Републишке агенције за 
развпј малих и средоих предузећа, 
Министарства сппљне тргпвине и 
екпнпмских пднпса БиХ, Агенције за 
прпмпцију страних инвестија БиХ, 
Дистрикта Бршкп и Федералнпг 
министарства развпја, ппдузетнищтва 
и пбрта.  
На радипници је билп ријеши п 
сљедећим пбластима: Прпцес 
планираоа/ревизије, Приступ и 
актери, Кљушни фактпри успјеха, 
Анализа, Фпкуси, Визија и Циљеви и 
Пквир и кпмппненте Стратегије 
развпја у БиХ. 
Какп  пве гпдине истише рпк важећпј 
Стратегији развпја и прпмпције МСП 
у БиХ, пвим активнпстима, крпз 
присуствп разлишитих актера, 
ппкущава се направити „пбразац“ 
метпда и нашина рада за припрему 
нпве или ажурираое ппстпјеће 
стратегије. 

М.К. 



  

 

Пище:  

Мипдраг Шппрка, дипл. екпнпмиста  

  

Иакп, на први ппглед, свјетска 

екпнпмска криза, кпја се пгледа у 

ппщтем паду пптражое и 

неликвиднпщћу на тржищту, мпже 

пбесхрабрити улазак у нпве 

инвестиције или заппшиоаое некпг 

бизниса, пракса ппказује да управп 

таква ситуација мпже знашити щансу 

за предузетне ппјединце, пднпснп 

предузетнике. 

Наиме, главна карактеристика 

успјещнпг предузетника је да види 

прилику тамп гдје је други не виде, 

па шак и да пд неприлике направи 

прилику. За прпналажеое тзв. 

тржищних нища, нису нужнп 

неппхпдна знашајна финансијска 

средства и капитал. Ту је, прије свега, 

пптребнп предузетнишкп 

размищљаое, пднпснп упшаваое 

прилика за бизнис тамп гдје их некп 

други није преппзнап. Мнпгпбрпјни 

су примјери успјещних предузетника 

у свијету, али првенственп и кпд нас, 

кпји су свпј бизнис заппшели са врлп 

скрпмним средствима, а кпји данас 

изванреднп ппслују и заппщљавају 

вище десетина, па и стптина радника. 

Међутим, ту треба бити вепма 

ппрезан. Ппједине ппслпвне идеје, 

кпје на први ппглед изгледају вепма 

интересантнп и кпје дјелују 

перспективнп, мпгу се накпн 

детаљније анализе ппказати кап 

непрпфитабилне или непдрживе. 

Збпг тпга је прије уласка у билп кпју 

инвестицију пптребнп детаљнп 

разрадити ппслпвни план или 

инвестиципну студију, кпјпм се треба 

утврдити оена пправданпст. 

Увијек је пптребнп ппсматрати свпју 

ппслпвну идеју из угла купца. Тп 

знаши, ппнудити купцу прпизвпд или 

услугу кпја му се мпже прпдати, а не 

кпја се мпже прпизвести. Не 

набављати ппрему (или пбјекат) за 

заппшиоаое бизниса самп збпг тпга 

щтп је у тпм мпменту дпступна, негп 

прије свега истражити стварне 

пптребе и пптражоу на тржищту за 

датим прпизвпдима или услугама. 

Екстра прпфит се мпже пшекивати у 

бизнису јединп укпликп се тржищту 

ппнуди нещтп нпвп или нещтп бпље 

пд псталих, шиме се стише 

кпнкурентска преднпст, бар на 

пдређени временски перипд. 

Штп се тише ппшетнпг капитала за 

ппкретаое бизниса, преппрушљивп је 

пбезбиједити минималнп 50 пдстп 

властитих средстава, а препстали 

изнпс ппзајмити пд дпнатпра, 

ппрпдице, ппзнаника или 

финансијских институција. Превелика 

заступљенпст туђих извпра 

финансираоа у пднпсу на властита, 

мпже да буде врлп ризишна ппсебнп 

у ппшетнпј фази ппслпваоа и да 

знашајнп пптерети ппслпваое 

предузећа. Такпђе, у ппшетнпм 

перипду, није преппрушљивп 

инвестирати превище у пснпвна 

средства кпја не дпнпсе директан 

прихпд (нпр. пбјекте, земљищте 

итд.). Наравнп, структура набавке 

пснпвних и пбртних средстава 

разлишита је у зависнпсти пд врсте 

дјелатнпсти кпјпм се предузетник 

жели бавити, али је сигурније дпк се 

бизнис не разради, изнајмљивати 

пснпвна средства и услуге гдје гпд је 

тп мпгуће, па шак и на ущтрб прпфита. 

Кпд заппшиоаоа бизниса или 

прпщиреоа ппстпјеће дјелатнпсти, 

сваки предузетник мпра бити 

свјестан ризика у кпји се упущта, при 

шему тп не треба схватити кап 

пгранишавајући фактпр негп кап 

изазпв. Ппстпји вище нашина какп се 

тај ризик мпже умаоити, а кпје би 

свакп кп планира улагати свпј нпвац 

требап имати на уму, ппсебнп у дпба 

кризе. Прије свега, кпд заппшиоаоа 

бизниса или уласка у пдређене 

инвестиције, неппхпднп је прикупити 

щтп је мпгуће вище ппузданих 

инфпрмације шиме се тај ризик мпже 

смаоити. Међутим, ту треба 

наппменути да превище 

истраживаоа и превище ппдатака 

мпже бити једнакп ппгубнп кап и 

недпвпљнп инфпрмација.  

Ппред тпга, ризик се такпђе мпже 

умаоити улагаоем у вище 

разлишитих пбласти, тзв. дисперзија 

ризика. Тп знаши да се, акп је тп 

мпгуће, у старту планира мпгућнпст 

препрјентисаоа у друге пбласти 

укпликп дпђе дп нежељених 

ппсљедица. Ту је управп и преднпст 

малих и средоих предузећа у пднпсу 

на велика. Оихпва мпгућнпст и 

брзина препрјентације у 

перспективне дјелатнпсти је, у 

правилу, вищеструкп већа пд великих 

предузећа, будући да имају маои 

брпј заппслених радника, 

флексибилнију управљашку структуру 

и лакще мпгу замјенити или 

прпмијенити намјену ппреми и 

пбјектима. 

На крају, важнп је наппменути да 

сваки предузетник сампсталнп мпра 

прпцијенити да ли оегпва ппслпвна 

идеја има пправданпст или не и да ли 

је спреман ући у тај ризик. Ппстпје 

пдређене смјернице кпјима се при 

тпм мпже и треба впдити, али 

кпнашна пдлука лежи на оему, јер 

управп се пд храбрпсти и пдлушнпсти 

за спрпвпђеоем те пдлуке разликују 

предузетници пд пних кпје ће пни у 

свпм бизнису заппщљавати. 

ППСЛПВНИ САВЈЕТНИК 

 

Да ли и какп заппшети 

бизнис у дпба кризе? 



  

Најменачер Републике Српске за 
2010. гпдину у пбласти малих и 
средоих предузећа, у избпру 
баоплушких дневних нпвина 
„Фпкус“, је Ненад Вукпје, директпр 
билећке мљекаре „Пађени“. Пву 
пдлуку дпнип је струшни жири, шији 
је шлан бип и представник 
Републишке агенције за развпј малих 
и средоих предузећа, кап и шитапци 
„Фпкуса“.  
Иакп је пптајнп прижељкивап 
награду, Вукпје признаје да је бип 
изненађен јер је кпнкуренција била 
јака. Ипак, резултати кпје оегпвп 
предузеће ппстиже ппсљедоих 
гпдина, не пстављају нималп сумое 
да је награда стигла у праве руке. 
- Ппшели смп прије 12 гпдина кап 
СЗР и пд тада биљежимп кпнстантан 
раст. Пд 2008. гпдине регистрпвани 
смп кап предузеће, заппщљавамп 26 
радника и сарађујемп са пкп 500 

кпппераната. Преузимамп пплпвину 
укупне кплишине млијека са пвих 
прпстпра. Самп прпщле гпдине 
улпжили смп 400.000 КМ у ппрему и 
планирамп нпве инвестиције. Циљ 
нам је да у наредне двије гпдине 
ппвећамп капацитете са садащоих 
15.000 литара млијека на дан на 
25.000.  Пшекивани раст у пвпј 
гпдини је пкп 30 пдстп – каже Вукпје. 
У ппшетку су били прјентисани на 
лпкалнп тржищте, а данас  свпје 
прпизвпде  пласирају щирпм 
Републике Српске и Федерације БиХ, 
кап и Црне Гпре гдје се планира 
даље щиреое.  Упркпс екпнпмскпј 
кризи кпја је мнпге прпизвпђаше 
избацила из тржищне утакмице, 
мљекара „Пађени“ успијева не самп 
да ппстане, већ да се даље развија. 
- Свака криза нпси и нещтп дпбрп. 
Мислим да је криза дпбра прилика 
да се пдвпји здравп пд бплеснпг 

ткива. Ми смп ствари схватили врлп 
пзбиљнп, правили смп анализе и 
извукли ппушне закљушке и 
прилагпдили се ситуацији. Иакп 
мпжда звуши нелпгишнп, ми смп у 
вријеме кризе највище инвестирали 
и имамп раст већи пд предвиђенпг. 
На нас се криза ппзитивнп пдразила 
– истише Вукпје. 
И бащ пвакав став разликује дпбрпг 
пд лпщег меначера. Питали смп 
Ненада Вукпју кпје јпщ пспбине 
т р е б а  п п с ј е д п в а т и  д п б а р 
предузетник и меначер. 
- Псим струшнпг знаоа у некпј 
пбласти, кпје се ппдразумијева, 
пптребнп је и пунп других ствари – 
васпитаое кпје ппнесете из куће, 
ппдрщка ппрпдице, пднпс према 
људима, купцима, сарадницима. 
Ппщтен, искрен пднпс, рад и вјера у 
себе. Ја сам заврщип Сапбраћајни 
факултет, а супруга Екпнпмски и 
радили смп у државним фирмама, 
са сплидним платама.  А пнда смп 
рекли себи да имамп вище енергије 
и знаоа пд пнпг кпликп смп плаћени 
и пдлушили смп да напустимп 
фирме. Била је тп тещка пдлука, 
мнпги су мислили да нисмп 
нпрмални, пд ппрпдице надаље. 
Вратили смп се на селп  и ппшели 
бизнис. Рекли смп да нема враћаоа 
у прпщлпст, већ да самп мпрамп ићи 
напријед. И тп је била дпбра пдлука 
– истише Вукпје. 
Ппрпдица Вукпје има трпје дјеце, 
два сина и кћерку и васпитавају их 
да ппстану вриједни, радни и 
ппщтени људи. Синпви су заврщили 
факултете и раде у мљекари, а ћерка 
иде у пснпвну щкплу.  Праве 
резултате тек пшекују.  
- Фирма функципнище кап права 
ппрпдица. Ниједнпг радника нисмп 
птпустили и ниједан није птищап пд 
нас. Заједнп радимп и заједнп 
беремп резултате рада. Пвп щтп 
имамп није самп заслуга мене и 
мпје ппрпдице, већ свих заппслених 
– искрен је и ппнпсан Вукпје.   

Далибпрка Гаврилпвић Кујунчић 

Ненад Вукпјe, директпр билећке мљекаре Пађени, најменачер РС за 2010. гпдину 

Ппщтеое и рад гарантују успјех 

Избпр Најменачерa РС 

На трећем пп реду избпру Најменачера РС, кпји прганизују дневне нпвине 
αФпкус“  титулу најбпљег меначера у пбласти банкарства псвпјип је Милан 
Радпвић, директпр Нпве банке, а у пбласти туризма Александр Прпвић, 
директпр апарт-хптела "Вушкп" на Јахприни. За избпр је  нпминпванп 60 
кандидата, пд кпјих су 44 ущла у ужи избпр, а девет у финални. Ппкрпвитељ 
манифестације билп је Министарствп индустрије, енергетике и рударства РС.  



  

Улагаоем у људе дп веће кпнкурентнпсти 
 
Ппвпдпм ппшетка имплементације прпграма „Прилика Плус - 
улагаоем у људе дп веће кпнкурентнпсти“, у петак, 
04.03.2011. гпдине, у Сарајеву је пдржана кпнференција.  
Прпграм “Прилика Плус” финансира Швајцарска агенција за 
развпј и сарадоу (СДЦ), а имплементира кпнзпрцијум кпји 
шине Републишка агенција за развпј малих и средоих 
предузећа (РАРС) и Регипнална развпјна агенција за 
Херцегпвину (РЕДАХ). Пснпвна сврха прпграма је развпј и 
увпђеое инпвација унутар сектпра нефпрмалнпг пбразпваоа 
с циљем ппбпљщаоа усклађенпсти знаоа и вјещтина радника 
са пптребама предузећа. 
На кпнференцији су ппстављене пснпвне смјернице за 

имплементацију прпграма за струшнп усаврщаваое радне 

снаге кпја ће квалитетнп и дугпрпшнп задпвпљавати пптребе 

ппслпдаваца. Сви ушесници су ушествпвали у раду три 

тематске групе, с циљем даваоа кпментара и приједлпга за предузимаое неппхпдних активнпсти на ппбпљщаоу 

функципнисаоа пвпг ланца. Активнпсти дефинисане на пвпм скупу требају да дппринесу дугпрпшнпј пдрживпсти 

привреде БиХ крпз адекватан развпј људских ресурса, ппвећаоа укупне заппсленпсти и сппспбнпсти заппщљаваоа 

кап и ради усппстављаоа трајне и ефикасне кпмуникације актера пвпг ланца.  

Амбасадпр Швајцарске у БиХ, Андре Шелер, пцијенип је да је незаппсленпст један пд највећих спцијалнп-екпнпмских 

прпблема са кпјима се супшава БиХ, да је лицима кпја не раде, кап и оихпвим ппрпдицама, угрпжена егзистенција, те 

да самп екпнпмски развпј земље ствара нпва и задржава ппстпјећа радна мјеста.  

Прпграм меначер "Прилика плус - улагаоем у људе дп веће кпнкурентнпсти", Никпла Драгпвић, рекап је да се пвим 

прпгрампм желе искпристити сви пптенцијали сектпра нефпрмалнпг пбразпваоа пдраслих, какп би ппслпдавцима 

ппнудили адекватну, енергишну и флексибилну радну снагу спремну за даље усаврщаваое. 

Замјеник директпра СДЦ у БиХ, Симпн Геигер, рекла је да ће пвај прпјекат ппдстицати, превенственп кпд 

незаппслених, развпј пних вјещтина кпји се траже на тржищту рада, пднпснп кпје су пптребне ппслпдавцима.  Према 

оеним ријешима, нпсипци прпјекта и лпкални актери су ти кпји ће пдлушивати п кпнкретним циљевима прпјекта, кап и 

п нашину оихпве реализације, збпг шега је пдабрана партиципативна метпдплпгија рада, кпјпм се жели укљушити щтп 

већи брпј актера у имплементацију прпјекта.  

Еврппска унија ппдржаће сектпр МСП у БиХ  
 

Еврппска унија финансираће са два милипна евра прпграме ппдрщке сектпру малих и средоих предузећа кпје ће у 

наредне двије и пп гпдине у БиХ прпвпдити Еврппска банка за пбнпву и развпј (ЕБРД). 

Ппдрщка ппдразумијева прпвпђеое Прпграма за ппслпвни запкрет (ТАМ), у пквиру кпјег се у средоа предузећа 

дпвпде страни експерти кпји раде кап лишни савјетници , кап и прпграма за услуге ппслпвнпг савјетпваоа (БАС) кпји 

ппдразумијева даваое субвенција малим предузећима за ангажпваое лпкалних кпнсултаната. На пвај нашин ппкущава 

се ппмпћи малим и средоим предузећима у БиХ да унаприједе свпје ппслпваое.  

- Са средствима кпје је пбезбиједила ЕУ у наредне двије и пп гпдине намјеравамп прпвести 100 БАС прпграма у малим 

предузећима и 20 ТАМ прпграма у средоим предузећима - прецизирала је директприца ЕБРД прпграма ТАМ и БАС, 

Шарлпт Руе. 

Шеф Канцеларије ЕБРД у Сарајеву, Ђулип Мпренп, истакап је да се прпграмима ТАМ и БАС настпји ппмпћи малим и 

средоим предузећима, кпја представљају пснпву екпнпмије у БиХ, да буду у стаоу извпзити свпје прпизвпде, уведу 

стандарде и пбаве неппхпдну сертификацију. 
и 
- Желимп да земље пптенцијални кандидати унаприједе кпнкурентнпст свпје екпнпмије, такп да кад једнпг дана 

ппстану шланице ЕУ оихпва предузећа буду у стаоу да се такмише у тржищнпј утакмици са предузећима из ЕУ - рекап 

је щеф Секције Пперација за екпнпмски развпј Делегације ЕУ у БиХ , Јпхан Хесе. 

Предузећа заинтереспвана за ушещће у пвим прпграмима мпгу се пријавити путем ЕБРД веб странице.  

Ппшела имплементација прпјекта Прилика Плус 


